

## Německý jazyk

Z cizích jazyků se na Jarošce vyučuje angličtina, němčina, francouzština, španělština, ruština a latina. Angličtina má status prvního cizího jazyka, čemuž odpovídá vyšší hodinová dotace a povinná výuka už od primy. Status druhého cizího jazyka mají němčina, francouzština, španělština a ruština s dotací tři hodiny týdně od tercie, kdy si žáci jeden z těchto jazyků závazně zvolí. Druhý cizí jazyk však pravidelně vyučujeme již v sekundě s dotací dvě hodiny týdně formou kroužku hrazeného rodiči. Latina je jeden z mnoha volitelných předmětů s dotací dvě hodiny týdně buď od druhého, nebo od třetího ročníku vyššího gymnázia. Mezi těmito volitelnými předměty figurují i všechny druhé cizí jazyky, takže v případě zájmu mohou studenti zvolit další jazyk, který se zatím neučili.

## Výuka

### Dělení do skupin

V jazycích se žáci dělí do skupin napříč třídami daného ročníku, což platí pro nižší i vyšší gymnázium. Na Příční (nižší gymnázium) probíhá výuka němčiny od úplných začátků. Na vyšším gymnáziu se v posledních letech díky velkému zájmu o němčinu ustálil model jedné „celoněmecké“ třídy, kde se studenti dělí na dvě poloviny. Ve zbývajících třech třídách vyššího gymnázia míváme obvykle tři, někdy dokonce čtyři skupiny němčinářů po 13–16 studentech (výjimečně bývá v některé skupině 17 studentů). Dříve jsme na začátku prvního ročníku prováděli dělení do skupin podle úrovně znalostí na základě rozřazovacího testu. Nyní od této metody spíše ustupujeme, protože hodinová dotace předmětu na nižším gymnáziu a na základních školách je stejná. Obvykle se u nás nesejde tolik studentů ze ZŠ s rozšířenou výukou jazyků, abychom mohli vytvořit aspoň jednu vysoce pokročilou skupinu. Stejně tak nevytváříme skupinu úplných začátečníků, protože zájemců o němčinu s nulovou předchozí znalostí bývá velmi málo.

### Učebnice

Na Příční učíme podle učebnic *Beste Freunde* nakladatelství Hueber, na Jarošce podle učebnic *Super!* rovněž z nakladatelství Hueber. Pro přípravu k maturitě využíváme i další materiály, v hodinách pracujeme s výukovými videy a zjednodušenou četbou v originále.

### Učebny

Pro němčinu a ruštinu máme k dispozici jednu specializovanou jazykovou učebnu se sluchátky, stolním počítačem a dataprojektorem. Na stěnách visí mapy, v učebně jsou uloženy slovníky a časopisy. V této učebně mívá každá skupina jednu hodinu týdně. Využívat můžeme také multimediální učebnu s

počítačem pro každého studenta.

### **Nadstandardní aktivity**

V průběhu školního roku nabízíme studentům i další aktivity jako návštěvu rakouské knihovny, divadelního nebo filmového představení.

## **Maturita**

- Společná část (státní) – didaktický test (připravuje CERMAT)
- Profilová část (školní) – písemná práce + ústní zkouška

Pokud se žák přihlásí ke státní části, musí vykonat i profilovou část.

Od školního roku 2020/2021 mají studenti možnost nahradit maturitní zkoušku certifikátem minimálně na úrovni B1.

## **Soutěže**

- **Konverzační soutěž** – školní kolo organizujeme pro zájemce každoročně, vítězové reprezentují Jarošku v městském kole. Nejlepší umístění naší studentky bylo zatím 2. místo v krajském kole.
- **Jugend debattiert** – jde o mezinárodní soutěž v debatování na nejruznější aktuální témata. Na účast v této soutěži se nyní připravuje první skupina studentů, kteří se učí vyjadřovat názor, reagovat na protihráče, argumentovat. To vše samozřejmě v němčině.
- **Středoškolská odborná činnost** – řada jarošáků se umísťuje na předních místech v krajském i celostátním kole, ale málokdy někdo zvolí práci v oboru německý jazyk. O to cennější je, že v loňském roce obsadila naše studentka 4. místo v krajském kole.

## **Výměna Brno – Darmstadt**

Spolupráce mezi Gymnáziem na třídě Kapitána Jaroše v Brně a Edith-Stein-Schule v Darmstadtu trvá od roku 1990. Cílem výměny je seznámit žáky obou škol s životem a kulturou v sousední zemi, s pamětihodnostmi partnerských měst, se zajímavostmi v jejich okolí a v dalších městech a místech České republiky a Spolkové republiky Německo. V rámci výměnného pobytu tráví němečtí žáci se svým pedagogickým doprovodem vždy týden v Brně a čeští žáci s vyučujícími týden v Darmstadtu. Samozřejmostí je ubytování v partnerských rodinách, kde si žáci nejlépe procvičí komunikaci v cizím jazyce. Do programu v České republice pravidelně zahrnujeme prohlídku Brna, návštěvu Prahy a Moravského krasu. Do programu ve Spolkové republice Německo naši

přátelé vždy zařazují prohlídku Darmstadtu a návštěvu Frankfurtu nad Mohanem. Další aktivity se každým rokem mění. Od roku 1999 jsme výměny zaměřovali vždy na jedno téma z různých oblastí života v obou zemích. Od roku 2018 klademe důraz především na vzájemnou komunikaci. U českých žáků se tak prohlubuje schopnost komunikovat v němčině, německým žákům zprostředkováváme základy češtiny. Češi pod vedením pedagogů z Edith-Stein-Schule trénují fonetiku, četbu a poslech s porozuměním, zpracovávají vybraná konverzační témata, s německými výměnnými partnery procvičují dialogy atd. Německé žáky se snažíme naučit české seznamovací fráze a ukazujeme jim, že čeština a němčina jako indoevropské jazyky mají přes velké rozdíly také mnoho společného. Výukové aktivity vedou zkušení učitelé obou škol a zapojují do nich jak české, tak německé žáky. V roce 2020 se výměna kvůli pandemii Covidu 19 neuskutečnila a ze stejného důvodu nad ní visí otazník i v roce 2021.

## **Zájezdy**

- Předvánoční Vídeň
- Berlín a Drážďany

## **Závěrem**

Jsme rádi, že vzhledem k sousedství s Německem a Rakouskem zůstává němčina na Jarošce nejpočetněji zastoupeným druhým cizím jazykem. O tom, že má výuka němčiny smysl, svědčí třeba i fakt, že jedna jarošačka letos končí studium medicíny v Drážďanech, jiná studuje 4. ročník Lékařské fakulty na Univerzitě v Lipsku.